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UNIUNEA PROFESIILOR LIBERALE DIN ROMÂNIA 

 

INFORMARE 

cu privire la acțiuni întreprinse de asociații de profesii liberale din  

Uniunea Europeană în ultima perioadă 

 

1. Consiliul European al Profesiilor Liberale-CEPLIS a organizat un  

seminar cu privire la Protecția Socială a profesioniștilor liberali 

 

În data de 6 mai 2025, Consiliul European al Profesiilor Liberale-CEPLIS cu sediul 

la Bruxelles-Belgia, la care UPLR are calitatea de membru cu drepturi depline, a 

organizat un seminar privind proiectul finanțat din fondurile Uniunii Europene 

referitor la Protecția Socială a profesioniștilor liberali (cunoscut drept SP4SE) cu 

sprijinul Uniunii Naționale a Profesiilor Liberale și Intelectuale din Belgia-UNPLIB. 

Evenimentul care a avut loc la Palatul Residence din Bruxelles, a reunit o serie de 

experți care au discutat perspectivele lor referitoare la rezultatele efortului european 

de a întări securitatea socială a profesioniștilor liberali din spațiul european. 

Directorul General al CEPLIS, Prof. dr. THEODOROS KOUTROUBAS a prezentat 

unele observații cu caracter introductiv relevând valoroasele perspective asupra 

rezultatelor pe care proiectul european le-a avut înainte de a preda ștafeta. Prof. dr. 

GUIDO VAN LIMBERGHEN de la Universitatea Liberă din Bruxelles, care a vorbit 

despre evoluția securității sociale a profesioniștilor liberali și perspectivele acesteia 

fiind urmat de către LAURENT TENTENIEZ, administrator general adjunct al 

Institutului Național de Protecție Socială pentru lucrătorii independenți. Apoi a 

urmat o masă rotundă moderată de JEAN RUWET, Vicepreședinte al Uniunii 

Naționale a Profesiilor Liberale și Intelectuale din Belgia-UNPLIB și la care au 

participat BERNARD JACQUEMIN, LAURENT TENTENIEZ, Prof. dr. GUIDO 

LIMPERGHEN și CRISTOPHE WAMBERSIE, președintele Sindicatului Neutru al 

Profesioniștilor Independenți (SNI). Ei au discutat cu privire la securitatea socială a 

profesioniștilor liberali și rolul partenerilor sociali. 
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2. Ce prevede proiectul de lege al profesiei de asistent medical adoptat în  

unanimitate de senatul francez 

 

La data de 5 mai 2025, Senatul francez a adoptat în unanimitate un proiect de lege 

referitor la reforma legislativă a profesiei de asistent medical. Acest proiect de lege 

propus de Adunarea Națională extinde, în mod special, accesul direct la acești 

îngrijitori de sănătate și le oferă posibilitatea de a prescrie unele medicamente. La 

data de mai sus, Senatul francez a examinat proiectul de lege care redefinește cadrul 

legislativ pentru profesia de asistent medical și extinde domeniul său de expertiză. 

Adoptat în unanimitate de către Adunarea Națională la începutul lunii martie a.c., 

acest scurt text ”recunoaște misiunile asistenților medicali și evoluția abilităților lor” 

în contextul unei “deșertificări” medicale, potrivit expunerii de motive. Senatul la 

rândul său a adoptat în unanimitate proiectul de lege. Numărul asistenților medicali 

crește mai rapid decât cel al medicilor. În anul 2050 ar putea să fie un număr de 

820.000 de asistenți medicali, dar acesta este departe de cei 900.000 pe care 

Ministerul Sănătății îi consideră necesari pentru a se ocupa de o populație 

îmbătrânită și o creștere a bolilor cronice. Inițiat de către DUBRE-CHIRAT, membru 

al parlamentului din partea formațiunii “Împreună pentru Republică” și FREDERIC 

NALLETOUX, proiectul de lege are ca scop să combată percepția lipsei de 

recunoaștere a profesiei. 

Misiuni esențiale  

Primul articol prevede un acces direct la asistenții medicali pentru îngrijiri medicale 

primare, îngrijiri furnizate de profesioniștii liberali din domeniul sănătății, care sunt 

accesibile fără a mai fi necesar să se treacă pe la medicul curant. El definește, de 

asemenea, cele cinci misiuni principale ale profesiei de asistent medical. Acestea 

sunt: oferirea de îngrijiri de sănătate și evaluarea lor; monitorizarea traseului 

medical; prevenția; participarea la instruirea colegilor lor; reconcilierea 

medicamentelor, spre exemplu armonizarea tratamentelor atunci când pacientul este 

urmărit de mai mulți practicieni și îngrijirea relațională. În timpul revizuirii de către 

Comisia Senatului, oficialii aleși au intenționat să restrângă această listă în scopul 

menținerii naturii sale generale. Vasta majoritate a reprezentanților profesiei 

intervievați nu doresc în acest stagiu “adăugarea de noi misiuni”, au observat 

raportorii JEAN SOL și ANNE-SOPHIE ROMAGNY. Acest articol acordă 

asistenților medicali puterea de a prescrie, pe baza unei liste de produse pentru 
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sănătate specificate prin decret. Un amendament venit din partea Comitetului pentru 

Afaceri Sociale prevede reintroducerea unei sesizări a Academiei Naționale de 

Medicină pentru o opinie, care a fost înlăturată de deputați în timpul sesiunii. 

Asistenți medicali cu practică avansată autorizați să practice în școli.  

Articolul 2 se referă la asistenții medicali cu practică avansată. Lansată în anul 2016, 

asistența medicală avansată este un nivel intermediar care permite, în anumite 

condiții, efectuarea procedurilor care anterior erau rezervate medicilor. “Totuși, 

costul pregătirii și lipsa unui model economic viabil au subminat atractivitatea 

profesiei de asistență medicală avansată și a condus la o implementare sub așteptări“. 

Proiectul de lege a extins în special lista locurilor în care asistenții medicali sunt 

autorizați să practice inclusiv serviciile de protecție a copiilor și școlile. Un 

amendament al Comitetului pentru Afaceri Sociale specifică faptul că practica 

avansată în școli trebuie realizată în colaborare cu un medic. 

 

3. Eveniment comemorativ în Senatul spaniol cu prilejul aniversării a 45 de  

ani de la înființarea Uniunii Profesionale  

În data de 23 mai 2025, principalul eveniment de comemorare a celei de a 45-a 

aniversări a Uniunii Profesionale din Spania (asociație interprofesională organizată 

la nivel național, similară UPLR) a avut loc la fosta sală de ședințe a Senatului. Sub 

titlul “Profesiile liberale în beneficiul societății“ evenimentul reflectă genealogia 

organizației care reprezintă asociațiile de profesii liberale din Spania de mai bine de 

45 de ani. Principalul obiectiv îl reprezintă esența activității președinților Uniunii 

Profesionale de la crearea acesteia în anul 1980, care au primit o recunoaștere 

binemeritată de la membrii asociațiilor. În acest sens, a fost adus un omagiu lui 

CARLOS CARNICER care a avut mandatul cel mai lung (circa 15 ani) și care a 

decedat în data de 15 aprilie 2025. În discursul inaugural, dr. TOMAS COBO, 

Președintele în exercițiu al Uniunii Profesionale a făcut o trecere în revistă a celor 

mai notabile realizări ale fiecărei președinții care au făcut ca acești 45 de ani de 

istorie să conducă la realizarea unei alianțe între profesii a căror consolidare a fost 

posibilă datorită atenției acordată pilonilor fundamentali: înțelegere și o consultare 

active între profesii, chiar în perioadele de fragmentare și polarizării sociale, politice 

și economice. Astfel, formula adecvată de alianță promovată de președinții 

asociațiilor profesionale a fost concentrarea atenției în direcția formării unei singure 

instituții multidisciplinare și anume Uniunea Profesională. Aceasta a fost formula 
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promovată de fondatorul Uniunii Profesionale ANTONIO PEDROL (Președinte 

între anii 1980-1992); o mai bună cunoaștere reciprocă a asociațiilor membre cum a 

fost cazul lui EUGENIO GAY (Președinte între anii 1992-2002); definirea 

conceptuală și neechivocă a asociației profesionale legată de etica profesională și 

calitatea serviciilor, precum și aprofundarea valorilor profesionale și conexiunea 

esențială cu protecția drepturilor omului în cazul lui CARLOS CARNICER 

(Președinte între anii 2002 și 2016); proiecția și urmărirea identității socio-

instituționale prin organizarea primului Congres al asociației și acordarea primelor 

premii profesionale în cazul lui JORDI LUDEVID (Președinte între anii 2016-2018); 

stabilirea unei strategii de a acționa împreună pentru realizarea scopurilor și 

acțiunilor în linie cu binele comun subliniind relevanța egalității de gen în sfera 

profesională cum este cazul doamnei VICTORIA ORTEGA ( Președinte între anii 

2018-2024). În plus, în cadrul evenimentului au avut loc un număr de trei intervenții 

din partea lui CESAR TOLOSA- judecător la Curtea Constituțională, PAZ 

ANDRES- Consilier de stat și SILVIA FERNANDEZ câștigătoare a premiului social 

“Prințesa de Girona”. 

Intervențiile s-au referit la accesul liber la serviciile profesionale în cadrul Declaraței 

Universale a Drepturilor Omului. 

 

4. Ziua europeană a profesiilor liberale  

La data de 11 iunie 2025, Comitetul Economic și Social European va organiza cu 

implicarea directă a categoriei profesii liberale, cea de a IX-a ediție a “Zilei europene 

a profesiilor liberale” cu tema: Când Inteligența artificială și inteligența autentică 

își unesc forțele: Viitorul profesiilor liberale, temă care este destinată să devină o 

platformă interesantă pentru profesiile liberale de top din Europa. Împreună cu 

factorii de decizie politică cheie din instituțiile europene, reprezentanții profesiilor 

liberale vor căuta răspunsuri pentru provocările în creștere și oportunitățile relative 

la Inteligența artificială. 

Pe parcursul evenimentului, audiența va afla de la un număr de specialiști   de 

renume din Uniunea Europeană informații cu privire la provocările legale și etice 

referitoare la Inteligența artificială și cum ne putem asigura că Inteligența artificială 

și munca desfășurată de om se consolidează reciproc în loc să se concureze. De 

asemenea, reprezentanți ai unor profesii liberale vor preciza modul în care 

instrumentele Inteligenței artificiale pe care ei le folosesc în prezent, aduc o valoare 
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adăugată reală serviciilor profesionale pe care ei le furnizează publicului larg. 

De la profesiile medicale la arhitecți și dincolo de acestea, impactul Inteligenței 

artificiale este deja vizibil. Programul evenimentului cuprinde următoarele: 

Cuvânt de deschidere rostit de RUDOLF KOLBE, Vicepreședinte al Grupului III-

Alte interese-Organizațiile societății civile din cadrul Comitetului Economic și 

Social European și reprezentant al categoriei “profesii liberale”. Menționăm că 

RUDOLF KOLBE  a fost președinte al Consiliului European al Profesiilor Liberale 

din care face parte și UPLR având calitatea de membru cu drepturi depline, precum 

și al Asociației Profesiilor Liberale din Austria-BUKO. 

Tema principală: Când Inteligența artificială și inteligența autentică își unesc 

forțele 

ULRICH BODENHOFER, profesor în Inteligența artificială la Universitatea de 

Științe Aplicate din Austria 

Panel 1: Inteligența Artificială și provocările etice 

Moderator: GIOVANNI MARCANTONIO, membru al Comitetului Economic și 

Social European 

Provocările cheie cu privire la Inteligența artificială  

ANTHONY BOCHON, avocat și asistent la Universitatea Liberă din Bruxelles 

reprezentând Consiliul European al Profesiilor Liberale-CEPLIS. 

Actul European privind Inteligența artificială-Cum să fie asigurată utilizarea 

corectă a aplicațiilor privind Inteligența artificială 

MIRIAM D’ARRIGO, responsabil juridic și de politici la Direcția Generală 

CONNECT AI a Comisiei Europene. 

Reguli etice pentru profesii liberale cum pot fi abordate provocările generate 

de Inteligența artificială 

ANNA MARIA BARDONE, Președinte al Institutului Italian al Consultanților în 

Proprietate Intelectuală. 

Panel 2-Asigurarea nevoilor umane:Utilizarea cea mai efectivă a aplicațiilor 

Inteligenței artificiale în cadrul serviciilor furnizate de către profesioniștii liberali. 

Moderator: MARTIN BOHME, membru al Comitetului Economic și Social 

European. 

Independența dintre aplicațiile Inteligenței artificiale și serviciile furnizate de 

către profesioniștii liberali 
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STEPHAN HOFMEISTER, Președinte al Federației Asociațiilor de Profesii 

Liberale din Germania. 

Întruchiparea Inteligenței artificiale-construirea de mașini de încredere pentru 

profesii centrate pe om 

ROBERT RATZSCHMANN, profesor de robotică la Universitatea din Zurich. 

Siguranță legală și financiară în cadrul aplicațiilor privind Inteligența 

artificială 

GORDON MICALLEF, președinte al Comitetului pentru Digitalizare din cadrul 

Institutului Contabililor din Malta. 

Panelul 3-Calitate sustenabilă a vieții-Rolul profesiilor liberale și instrumentele 

lor de Inteligență artificială 

ANIKO SZALAI, professor de Drept internațional la Universitatea din Szeged 

Inițiativa Europeană BAUHAUS. Îmbunătățirea activității în construcții cu 

ajutorul instrumentelor Inteligenței artificiale 

AJNA NICKAU, membru al Consiliului de Administrație al Companiei de 

Administrație Imobilară al Asociației Districtuale a Bisericii Protestante din Berlin 

Mitte-West 

Inteligența artificială și sustenabilitatea  

MARGHERITA PAGANI, Director al Centrului SKEMA pentru Inteligența 

Artificială din Paris. 

Conservarea factorului uman în vremuri de Inteligența artificială 

DANIEL ALGE, Președintele Federației Austriece a Profesiilor Liberale. 

Închiderea lucrărilor 

Reflecții din partea publicului. 

Moderator: RUDOLF KOLBE, membru al Comitetului Economic și Social 

European. 

Un sumar al discuțiilor și remarci finale din partea categoriei profesii liberale-

RUDOLF KOLBE, membru al Comitetului Economic și Social European. 

 

5. Consiliul European al Asociațiilor Inginerilor a semnat la Luxemburg  

Declarația privind achizițiile publice 

În data de 15 mai 2025, cu prilejul Conferinței Arhitecți plus Inginer: Parteneriat 

pentru un design rezilient organizată de Consiliul Arhitecților din Europa, Federația 

Europeană a Asociațiilor de Consultanță în Inginerie și de Consiliul European al 
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Asociațiilor Inginerilor-ECEC, câteva organizații ale inginerilor și arhitecților 

reprezentând aproximativ 1,5 milioane de arhitecți și ingineri consultanți din Europa 

au semnat Declarația de la Luxemburg privind achizițiile publice. În anii anteriori, 

Noul Bauhaus European a determinat o mai mare recunoaștere politică a impactului 

pozitiv pe care un mediu referitor la construcții de înaltă calitate îl are asupra 

societății. În timp ce această inițiativă ne invită să ne reimaginăm în mod colectiv 

spațiile de locuit, ea promovează, de asemenea, o mai mare colaborare între părțile 

interesate în sectorul construcțiilor subliniind, pe bună dreptate, abordarea că 

transdisciplinaritatea este o condiție prealabilă pentru locuri de înaltă calitate. Faza 

privind achizițiile este crucială în ciclul de viață al unui proiect de construcții în 

termeni, precum alegerea procedurii, caracteristicilor și fișa de proiect care 

influențează foarte mult desenul, lucrările de construcții și calitatea finală a 

obiectivului care va fi construit.  

În acest spirit, Noul Bauhaus European și anunțul făcut de Uniunea Europeană că se 

angajează să modernizeze Directiva privind achizițiile publice, noi reprezentanții 

organizațiilor arhitecților și profesiile din domeniul consultanței inginerești, 

solicităm revizuirea Directivei privind Achizițiile Publice după cum urmează: 

-Declarația surprinde viziunea comună și recomadările de politică ale sectoarelor 

arhitecților și inginerilor pentru:- consolidarea pieței interne cu o abordare generală 

a regulilor de achiziții publice care depășesc cele mai mici prețuri; 

                                                   - realizarea unei mai bune recunoașteri a naturii 

specifice a serviciilor intelectuale; 

                                                     - asigurarea calității și inovării orientate către 

procedurile de achiziții publice; 

                                                     - îmbunătățirea accesului la achiziții pentru 

întreprinderile mici și mijlocii și nou veniți. 

   


